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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  2 

ΘΕΩΡΙΑ  
1ο  Θέµα  
α)  Τι ονοµάζουµε  ν - στη  δύναµη  (ν ≥ 2) ενός πραγµατικού αριθµού α  και πως την  
     συµβολίζουµε ;  
β)  Να συµπληρώστε τις παρακάτω ισότητες  
     i)  αµ 

· αν  =  
     ii)  αµ : αν   =  
     iii) ( αβ )ν  =  

     iν) 
ν

α

β

 
 
 

=  

     ν)  (αµ)ν  =  

    νi) 
ν

α

β

−
 
 
 

=     µε  α ≠ 0 και β ≠ 0 

    νii)  αν  α ≠ 0  τότε   α0 =        και      να− =  
γ)  Στις παρακάτω προτάσεις να επιλέξτε την σωστή απάντηση  
     i)  5ν + 2 – 5 ν +1 = ……..  
         α. 5 ν + 1               β. 5ν           γ. 4· 5 ν + 1            δ . 5               ε. 5 (ν+ 2):(ν + 1)  
    ii)  4·3ν + 3 – 10·3ν + 2 = ……… 
         α. – 6 ·3 ν + 1            β. – 6 ·3 ν + 5        γ. – 6 ·3 2ν + 5        δ. 18·3ν + 2          

ε .2·3 ν + 2  
    iii)  αν  x κ + λ = 1   τότε  
           α. κ = λ            β. κ + λ ≠ 0          γ. x = 0           δ. x ≠ 0           ε. κ = – λ  
 

2ο  Θέµα  
Α.  Να συµπληρώστε τα παρακάτω κενά  
        α)  Οι παραπληρωµατικές γωνίες έχουν …..….. ηµίτονα και …..…. συνηµίτονα  
             και εφαπτοµένες  
        β)  ηµ2

ω + συν2
ω = …  

        γ)  Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει     α2 = β2 + γ2 – … 
        δ)  Για το τρίγωνο ΑΒΓ  µε βάση τον  νόµο των ηµιτόνων ισχύει : …………… 
        ε)  Αν δυο γωνίες ω και φ µε   0ο < ω , φ < 180ο   έχουν ίσα ηµίτονα τότε  
             είναι …….. ή ……… 

Β.  Αν η τελική πλευρά  ΟΜ  µιας γωνίας  x�ΟM = ω  βρίσκεται στο δεύτερο 
       τεταρτηµόριο ενός ορθοκανονικού συστήµατος συντεταγµένων και  το σηµείο Μ  
       έχει συντεταγµένες  (x , y)  µε  OM = ρ,  τότε να ορίσετε τους τριγωνοµετρικούς 
       αριθµούς  : ηµω ,  συνω  και  εφω  καθορίζοντας και το πρόσηµο ενός εκάστου. 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ   
1η  Άσκηση   
Αν  α – β = –2   και   x + y = 4 ,  να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων  
Α =  5x + 2β – 2α  + 5 y                             Β = 4(x + y + 5α) – 20β  
Γ= 7x + 2α – 5β + 2 y + 3α + 5y                ∆ = αx – βx + αy – βy  
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2η  Άσκηση   
∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ µε βάση ΒΓ  
α)  ∆είξτε ότι οι διχοτόµοι  Β∆  και  ΓΕ  είναι ίσες.  

β)  Αν οι  Β∆  και  ΓΕ  τέµνονται στο Ι,  δείξτε ότι η ΑΙ είναι διχοτόµος της γωνίας �Α  
 

3η  Άσκηση   
Έστω   Α = ( x – 1)3 – x( x2– 4x –2) + 7    και   Β = 2x2 – 8  
α)  ∆είξτε ότι   Α = x2 + 5x + 6  
β)  Να λύσετε την εξίσωση   (x – 2) Α = Β  

 
(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ ) 
1ο  Θέµα  (απάντηση) 
α)  
Ονοµάζουµε  ν – στή δύναµη  (ν ≥ 2)  ενός πραγµατικού αριθµού α το γινόµενο 
α·α·α·…·α  όπου ο παράγοντας α είναι ν φορές.  
Το γινόµενο αυτό το συµβολίζουµε  µε  αν , δηλαδή   αν = α·α·α·…·α  
β)  
Με βάση την θεωρία έχουµε    i) αµ 

· αν = αµ + ν 
                                                  ii) αµ : αν  = µ να −  
                                                  iii) ( αβ )ν = αν · βν 

                                                 iν) 
ν

α

β

 
 
 

=
ν

ν

α

β
 , β ≠ 0 

                                                 ν) (αµ)ν = αµν 

                                                 νi) 
ν

α

β

−
 
 
 

= 
ν

β

α

 
 
 

, α ≠ 0 και β ≠ 0  

                                                 νii) αν α ≠ 0 τότε  α0 = 1      και  να− = 
ν

1

α
 

γ)  
i)   5ν + 2 – 5ν +1 = 5ν +1 (5 – 1) = 4· 5 ν + 1      εποµένως σωστό είναι το  γ.  
ii)  4·3ν + 3 –10·3ν + 2 = 3ν + 2 (4·3–10 ) = 2·3ν + 2    εποµένως σωστό είναι το  ε  
iii) x κ + λ = 1   άρα   x κ + λ = x0    οπότε   κ + λ = 0   δηλαδή  κ = – λ  
      Εποµένως σωστό είναι το  ε  
 

2ο  Θέµα (απάντηση) 
Α.  
α)  Οι παραπληρωµατικές γωνίες έχουν ίσα  ηµίτονα και αντίθετα συνηµίτονα και 
     εφαπτοµένες  
β)  ηµ2

ω + συν2
ω = 1  

γ)  Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ  ισχύει   α2 = β2 + γ2 – 2βγσυνΑ 

δ)  Για το τρίγωνο ΑΒΓ  µε βάση τον  νόµο των ηµιτόνων ισχύει  
α

ηµΑ
 = 

β

ηµΒ
=

γ

ηµΓ
 

ε)  Αν δυο γωνίες ω και φ µε 0ο  < ω , φ < 180ο  έχουν ίσα ηµίτονα τότε  
είναι ω = φ   ή   ω + φ = 180ο  
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Β.  
ηµω = 

y

ρ
 > 0   δεδοµένου ότι  y > 0  και  ρ > 0  

συνω = 
x

ρ
 < 0  δεδοµένου ότι  x < 0  και  ρ > 0  

εφω = 
y

x
 < 0  δεδοµένου ότι  x < 0  και  y > 0  

 

1η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
Α =  5x + 2β – 2α  + 5y  = 5(x + y) – 2(α – β) = 5·4 – 2·(– 2) = 24   

Β = 4(x + y + 5α) – 20β = 4x + 4y + 20α – 20β = 
                                       = 4(x + y) + 20(α – β) = 
                                       = 4·4 + 20·(– 2) = – 24  

Γ= 7x + 2α – 5β + 2y + 3α + 5y = 7x + 7y + 5α – 5β =                
                                                    = 7(x + y) + 5(α – β) = 
                                                    = 7·4 + 5·(– 2) = 18  

∆ = αx – βx + αy – βy = α(x + y) – β(x + y) = (x + y)(α – β) = 4·( – 2) = – 8 
 
 

2η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση)   
α)  
Τα τρίγωνα ΑΒ∆ και ΑΕΓ έχουν  
ΑΒ = ΑΓ ( υπόθεση)  
�Α= κοινή και  
�

1Β = ɵ1Γ  ως µισά των ίσων γωνιών �Β και ɵΓ  
Εποµένως είναι ίσα , άρα θα είναι και Β∆ = ΓΕ  
 
β)  

Αφού  � 2Β = ɵ 2Γ  ως µισά των ίσων γωνιών �Β και ɵΓ , το τρίγωνο ΒΙΓ είναι ισοσκελές 
µε  ΒΙ = ΙΓ.   

Τότε τα τρίγωνα ΑΒΙ και ΑΙΓ έχουν  ΑΒ = ΑΓ ,  ΒΙ = ΓΙ  και  �1Β = ɵ1Γ ,  

εποµένως είναι ίσα, άρα θα είναι και �1Α = � 2Α , δηλαδή  η ΑΙ είναι διχοτόµος της 

γωνίας �Α  
 

3η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
Α = (x – 1)3 – x( x2– 4x –2) + 7 =  x3 –3x2  + 3x – 1– x3 + 4x2+ 2x  + 7 = 
                                                       = x2 + 5x + 6  
β)  
(x – 2) Α = Β    άρα   (x – 2) (x2 + 5x + 6)  = 2x2 – 8  
                                   (x – 2) (x2 + 5x + 6)  = 2(x2 – 4) 
                                   (x – 2) (x2 + 5x + 6)  – 2(x2 – 4) = 0 
                                   (x – 2) (x2 + 5x + 6)  – 2(x – 2)( x + 2) = 0 
                                   (x – 2) (x + 2)(x + 3)*  – 2(x – 2)( x + 2) = 0 
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                                   (x – 2) (x + 2)[(x + 3)  – 2] = 0 
                                   (x – 2) (x + 2)(x + 1) = 0  
                                   x = 2    ή    x  = – 2    ή     x = – 1 

* Το τριώνυµο  x2 + 5x + 6  έχει ρίζες   x = – 2   και   x = – 3. 
   Οπότε γράφεται   x2 + 5x + 6 = (x + 2)(x + 3)    
 


